



河北日报客户端、微博、微信

习近平就印度奥里萨邦列车脱轨相撞事故 向印度总统穆尔穆、总理莫迪致慰问电

李强向印度总理莫迪致慰问电

新华社北京6月3日电 6月3日，国家主席习近平就印度奥里萨邦列车脱轨相撞事故，造成重大人员伤亡分别向印度总统穆尔穆、总理莫迪致慰问电。

习近平表示，惊悉贵国奥里萨邦发生列车脱轨相撞事故，造成重大人员伤亡。我代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属和

受伤人员致以诚挚的慰问，希望伤者早日康复。同日，国务院总理李强向莫迪致慰问电。

赓续历史文脉 谱写当代华章

——习近平总书记考察中国国家版本馆和中国历史研究院并出席文化传承发展座谈会纪实

新华社记者 张晓松 林晖 人民日报记者 杜尚泽 张贺

一个国家生生不息的历史文脉，如何传承赓续？

一个民族绵延不绝的悠久文明，如何发扬光大？

带着这样的深邃思考，6月1日至2日，习近平总书记专程到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研、出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文明传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述，发出振奋人心的号召——

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”

建设中国国家版本馆和成立中国历史研究院，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策。

“这两个馆，两年来我一直都想去看看，但都没有找到机会。这次下定决心，用两个半天的时间，走一走、看一看。”习近平总书记说。

1日下午，习近平总书记乘车来到离北京中心城区约40公里的燕山脚下，考察中国国家版本馆中央总馆。

这里原是一处废弃的采石场。经过生态修复，一片气势恢弘的仿古建筑群依山就势兴建起来。

“国家版本馆是我亲自批准的建设项目，一直非常关注。”总书记举目环视，

微笑着说，“坐落在山水之间，中国古典建筑看起来很舒服。”

步入文华堂，绕过大屏风，迎面是国家级版本陈列殿堂——国家书房。四周15组巨型书柜，陈列着近3万册新中国精品出版物，营造出中国风格的藏书空间。

总书记走近书柜，仔细观摩，一套《宋画全集》吸引了他的目光。

“这是我在浙江工作时候，浙江大学张曦负责的项目。先是编纂《宋画全集》，后来又扩展到‘中国历代绘画大系’。不仅在浙江当地，还和海内外广泛合作。”总书记回忆道。

当年，正是在习近平同志亲力推动、全程支持下，历时10余年的国家重大文化工程“中国历代绘画大系”顺利出版，将穿越千年的丹青、散落全球的国宝汇聚一堂，生动呈现赫赫先秦、大汉雄风、盛唐气象、典雅宋韵、元明清风采。

国家之魂，文以化之，文以铸之。总书记的目光望向国家书房顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上是一幅宋代石刻天文图，图上标注着古人观测的恒星位置，星汉灿烂、浩渺深邃。

“选用这幅图案，传递着中国国家版本馆中央总馆‘文瀚阁’的寓意：中华文明如星空般浩瀚璀璨。”听着讲解员的说明，总书记不时点头。

版本是传承中华优秀传统文化的载体和媒介，是中华文明源远流长、欣欣

向荣的表征和见证。在文华堂二层，习近平总书记参观了“斯文在兹——中华古代文明版本展”。

商王武丁时期的“四方风”甲骨刻辞、宋刻本《棠湖诗稿》、宋拓本《西楼苏帖》、唐写本《妙法莲华经》……一件件珍贵的甲骨、简牍、古籍文献、雕版拓片等，无不昭示着中华文明的光彩灿烂、中国传统文化的广博渊深。

习近平总书记不时驻足察看，询问有关情况。

“这是一件发挥着重要政治功用的古籍版本——明代蓝格抄本《使琉球录》，它是记录钓鱼岛及其附属岛屿属于中国版图的早期版本著述。书中这样记录：十日……过平嘉山，过钓鱼岛，过黄毛屿，过赤屿……十一日夕，见古米山，乃属琉球者……”在明抄本《使琉球录》展品前，工作人员详细介绍。

“我在福州工作的时候，就知道福州有琉球馆、琉球墓，和琉球的交往渊源很深，当时还有闽人三十六姓人琉球。”总书记强调，要加强对典籍、版本的搜集整理工作，把中华文明传承好、发展好。

文华堂内，另一项专题展览——“版本琳琅”，展示着中国当代出版精品和特色版本。

指着展台里不同版本的《新华字典》，习近平总书记对大家说：“这几个版本我都用过。”

已经略微泛黄的上世纪五六十年代版本的《新华字典》，勾起了总书记的思绪。

“那时候去陕北插队，在地里干活时我兜里就揣着一本《新华字典》，休息时就拿出来翻两页，一个字一个字地看。看一个字有几种发音、有几个意思，怎么用字用词才是准确的。我们写文章，一下子用五六六个排比句、五六六个成语就好吗？不一定，关键是要从选中出一个最准确的、最好的词，而不是‘掉书袋’、‘掉书袋’。”

年画、连环画和宣传画是国家版本馆的特色馆藏。

“这些小人书都是全套的，我小时候都翻烂了，《岳母刺字》《牛头山》《枪挑小梁王》《双枪陆文龙》《小商河》……”总书记如数家珍。“这些小人书很有教育意义，画小人书的人功夫也深，都是大家。”

新中国成立后，“三红一创”（《红岩》《红日》《红旗谱》《创业史》）“青山保林”（《青春之歌》《山乡巨变》《保卫延安》《林海雪原》）等经典红色作品在社会上产生广泛影响。

总书记仔细观看这些作品的手稿及图书版本，感慨地说：“这些书当年都看过，激励了多少人啊。这些优秀的老作品、老片子，现在也应该拿出来看一看、放一放。”

（下转第二版）

坚定文化自信，矢志建设 中华民族现代文明

——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话引发热烈反响

>>>见第四版

人民日报任仲平文章

增强实现中华民族 伟大复兴的精神力量

——深入学习领会习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话精神

>>>见第三版

■ 2022年，全省环境空气质量综合指数比2021年下降3.8%，全省PM2.5年平均浓度比2021年下降5.2%，全省近岸海域海水水质优良比例达到91.8%

河北日报讯（记者马朝丽）6月2日，省政府新闻办召开河北省生态环境状况新闻发布会。会上，正式发布了《2022年河北省生态环境状况公报》，主要从环境空气质量、水环境质量、声环境质量、辐射环境质量5个方面介绍了全省生态环境工作情况。

2022年，全省生态环境系统牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，多措并举治理污染、修复生态，突出精准治污、科学治污、依法治污，深入打好污染防治攻坚战，全省生态环境质量显著改善，11个设区市历史上第一次全面退出全国重点城市空气质量排名“后十”，白洋淀淀区水质巩固保持Ⅲ类，生态环境治理能力和治理水平实现新跨越。

全省环境空气质量进一步改善。2022年，全省环境空气质量综合指数平均为4.26，比2021年下降3.8%。全省环境空气质量优良天数平均为270天，比2021年增加1天。重度污染及以上天数平均为4天，比2021年减少5天。全省PM2.5年平均浓度为36.8微克/立方米，比2021年下降5.2%，同时主要污染物PM10、二氧化硫、二氧化氮、一氧化碳浓度比2021年分别下降4.3%、20%、9.7%、14.3%。

水环境质量进一步向好。2022年，全省实际监测176个地表水国、省考断面中，达到或好于Ⅲ类水质断面比例为84.1%，比2021年上升13.3个百分点，无V类和劣V类水质断面。127个地表水国考断面中，达到或好于Ⅲ类水质断面比例为84.4%，比2021年上升9.8个百分点，无劣V类水体。2022年，全省近岸海域海水水质优良比例达到91.8%。

声环境质量总体保持稳定。2022年，全省11个设区市区域昼间等效声级平均值为53.2分贝，比2021年下降1.1分贝。道路交通昼间等效声级平均值为64.5分贝，比2021年下降1.0分贝，各设区市均为好。各类功能区昼间总点次达标率为97.01%，比2021年下降2.45个百分点；夜间为95.13%，比2021年上升0.17个百分点。

生态环境状况稳中有升。2022年，全省生态质量指数为58.31，生态质量为二类，稳中向好，比2021年增加0.11。11个设区市中，承德、秦皇岛、张家口、保定和石家庄市生态质量为二类，唐山、衡水、沧州、邢台、邯郸和廊坊市为三类。（下转第四版）

《2022年河北省生态环境状况公报》发布 去年全省生态环境质量显著改善

蓝天映古城 美景入画来

6月2日，正定古城在蓝天的映衬下风光旖旎。

近年来，石家庄持续打好污染防治攻坚战，大气环境质量持续改善，处处展现出美丽生态新画卷。

河北日报记者 张昊摄



学思想 强党性 重实践 建新功 学思用贯通 知信行统一

省财政厅深入企业走访调研解决实际难题

推动惠企政策落细落实

河北日报讯（记者贡尧云）最近，位于新河县的河北超威电源有限公司总经理杨绍波遇到一个难题——他们公司新购置了一批装备，既可用于研发，也可用于生产，不确定能否享受国家研发费用加计扣除政策优惠。

省财政厅调研组走访时了解到该情况后，第一时间邀请了中兴财光华会计师事务所河北分所注册会计师赵艳艳到

场一起研究解决难题。“生产设备用于产品研发，需要清晰记录设备用于研发的起止时间，确定设备折损后，就可申报研发费用加计扣除金额。”调研组给出的专业解答，让杨绍波吃了一颗定心丸。

今年以来，按照国务院相关部署要求，河北延续和优化实施研发费用加计扣除、增值税留抵退税、阶段性降低失业保险费率等优惠政策，减轻企业负

担，增强发展信心，为企业高质量发展提供了更多真金白银的支持。

企业可享受哪些政策利好？申报过程有哪些注意事项……学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，省财政厅针对企业关心的问题，组织党员干部成立调研组，深入企业走访调研，摸清情况、找准问题、提实对策，推动各项惠企政策落细落实。

为给企业提供更加优质高效的服务，省财政厅依托今年成立的注册会计师辅导团，发挥首批48名注册会计师的专业技能优势，针对研发管理制度、规范研发支出、归集研发费用、记账流程等难点问题，给企业免费现场辅导，帮助企业解决实际问题，充分享受优惠政策。（下转第四版）

去年全省信息通信行业完成固定资产投资174.7亿元

河北信息通信 基础设施水平居全国前列

河北日报讯（记者方素菊）从省政府新闻办近日召开的河北省信息通信行业和互联网发展情况新闻发布会上获悉，2022年，全省信息通信行业完成固定资产投资174.7亿元。完成电信业务总量748.4亿元，居全国第7位，同比增长19.7%。

到2022年底，全省通信光缆线路总长度达到250.2万公里，同比增

长8.8%；移动通信基站总数达48.6万个，同比增长8.7%；互联网宽带接入端口达5321.7万个，同比增长6.2%；互联网省际出口带宽达7.2万G，同比增长48.1%；全省信息通信基础设施水平居全国前列。

电话用户规模不断壮大，位居全国前列。到2022年底，全省电话用户总数达9384.7万户，居全国第7位。（下转第四版）

二十四名驻华使节参访河北 感受河北发展活力 共促多领域务实合作

>>>见第二版

加快建设经济强省美丽河北 奋力谱写中国式现代化河北篇章

扎实推进省委十届四次全会各项决策部署落地见效 邢台培育先进制造产业集群开创发展新局面